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I - Les différents types de lentilles :                                              

1 - Définition de la lentille : 
La lentille est un milieu transparent et homogène, limitée par deux faces sphériques ou par une face  

sphérique et l’autre plane. 

2 - Les différents types de lentilles : 

Expérience : 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Conclusion : 
- De la figure 1, on constate que les lentilles à bords minces convergent les rayons lumineux, on dit 

que  

ce sont des lentilles convergentes. 

 

 

 

 

 

- De la figure 2, on constate que les lentilles à bords épais divergent les rayons lumineux, on dit 

que  

ce sont des lentilles divergentes. 

 
 

 

 

 

 

Résumé : 
 

 

 

 

 

Remarque : 
 Lorsque l’épaisseur S1S2 est faible, on dit que la lentille est mince, dans ce cas les points S1 et S2 

sont  

confondus en un même point O appelé centre optique de la lentille. 

 La droite passant par O et perpendiculaire à la lentille est appelée axe optique principale. 

 Les rayons lumineux  incidents sortent de la lentille et se rencontrent au point F’ appelé foyer  

principale image. 

 Le point F est la symétrie de F’ par rapport à O, elle est appelé foyer principale objet. 

 Une lentille mince est symbolisée comme suit : 
 

Les lentilles sont classées en deux catégories : 

- Lentilles convergents ayant des bords minces. 

- Lentilles divergentes ayant des bords épais. 

Figure 1 

F’ 

S2 S1 

Figure 2 
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Les lentilles minces 

 الــــعــــدســــات الـــــرقــــيــــقــــة

http://www.pc1.ma/


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

III - Caractéristiques d’une lentille mince convergente : 
Expérience : 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Observation : 
Nous voyons que les deux lentilles (L1) et (L2) convergent les rayons à des distances différentes de leurs 

centres  

optiques ( O2F’2  >  O1F’1 ) 

Conclusion : 
Puisque ( O2F’2  >  O1F’1 ), nous concluons que la lentille (L1) est capable de converger les rayons 

plus  

près du centre optique que la lentille (L2), on dit que la lentille (L1) est plus convergente que la 

lentille  

(L2). 

Remarque : 
- Nous appelons la distance OF' la distance focale, elle est symbolisée par la lettre f . 

On a :  

 

- La convergence de la lentille est symbolisée par la lettre C, elle est liée à la distance focale par  

la relation :  

  x  C  =  1 

Donc :  

 

 

- L’unité international de  est le mètre ( m ). 

- L’unité international de C est le dioptrie , qu’on note  ( δ ). 
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Exercice d’application : 
1 - Calculer la convergence C1 de la lentille (L1) de distance focale f1 = 20cm. 

2 - Calculer la distance focale f2 de la lentille (L2) de convergence C2 = 40δ. 

3 - Déduire la lentille la plus convergente. 

Réponse  
1 - Calculer de la convergence C1 de la lentille (L1) : 

On a : 

 

A N :            C = 
 

    
 

Conversion en mètre : 20cm = 0,20cm 

Donc : C =  
 

     
      

2 - Calculer de la distance focale f2 de la lentille (L2) : 

On a : 

 

A N :            f = 
 

   
 

 

 

3 - La lentille la plus convergent est (L2) car elle a la plus grande convergence ( C2 > C1 ). 

Ou bien : 

La lentille la plus convergent est (L2) car elle a la plus petite distance focale ( f2 < f1 ). 

-    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    - 

Lexique 

 Lentille  :  ةــدســع  

 Mince  :  ـةقـيـرق  

 Convergente  :  ـةعـمـجـم  

 Divergente  :  ةـرقـفـم  

 Faisceau lumineux  :  زمة ضوئيةحـ  

 Rayon  :  اعـعـش  

 Convergence de la lentille  :  وة العدسةــق  

 Centre optique  :  مركز بصري 

 Axe optique  :  محور بصري 

 Principale  :  رئيسي 

 Foyer  :  ؤرةـب  

 Distance focale  :  مسافة بؤرية 

 
 

C = 
1

 f 
 

f2 = 0,025m = 2,5cm 

C  = 5δ 

f = 
1

 C 
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-    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    - 

I - Obtention d’une image nette :                            

Expérience : 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Observation : 
- On voie que chaque point lumineux de l’objet envoie des rayons lumineux sortant de la lentille (L)  

et convergent en son image unique appartenant  à l’image A’B’. 

- On voie que l'image A’B’ est réelle (car elle est formée à l'écran), que sa position est inversée et  

qu'elle a la même forme que l’objet et la même couleur. 

- Les dimensions de l’image A’B’ obtenue sur l’écran dépondent de la distance entre l’objet et  

la lentille 

Conclusion : 

 
 

 

 

 

 

 
 ػهى ذج ٍىحطىستها ان، و تتجمغ فً ( L )تشسم أشؼح ضىئٍح تىثثق مه انؼذسح  مه انشًء،ولاحع أن كم وقطح ضىئٍح  ـ

 انظىسج.

 حقٍقٍح ) لأوها تكىّوت ػهى انشاشح (، كما أن وضؼٍتها مقـهىتح، و نها وفس شكم انشًء و أنىاوه. ’A’Bولاحع أن انظىسج  ـ

 هح تٍه انشًء و انؼذسح.انشاشح تانمسافح انفاط انمحظم ػهٍها ػهى ’A’Bتتؼهق أتؼاد انظىسج  ـ

 اسـتـىـتـاج :
 * وحظم تىاسطح ػذسح مجمؼح ػهى طىسج مقهىتح و حقٍقٍح ) مكىّوح ػهى انشاشح (، ػىذما تكىن انمسافح تٍه انشًء و انؼذسح

 أكثش مه انثؼذ انثؤسي.

 : Gauss ڭــىصنهحظىل ػهى طىسج واضحح ٌجة تىفـش انششطٍه انتانٍٍه ، و وسمٍهما تششطً  *

 أن ٌكىن انشًء قشٌثا مه انمحىس انثظشي انشئٍسً و متؼامذا مؼه . ـ

 وضغ حجاب ته ثقة طغٍش قشٌثا مه انمشكض انثظشي نهؼذسح . ـ

 لا ٌكتة ما كتة تالأحمش مــهــحــىظــح :
 . Aتسمى تانىقطح انظىسج أو انىقطح انمشافـقـح نهىقطح انشًء  ’Aانىقطح  ـ

 . Aمه انؼذسح و انىاسدج مه انىقطح انشًء  انـمـىـثـثـقـحتتجمغ الأشؼح  ’Aن انىقطح انظىسج ىّ ـتتك ـ

 .تؼمهٍح الإٌضاح ـ إن انثحث ػه انىضغ انمىاسة نهشًء و انشاشح نمشاهذج انظىسج انىاضحح تسمى 

 . ’Fػىذما ٌكىن انشًء تؼٍذا جذا ) فً انلاوهاٌح ( مـه انؼذسح ، فئن طىسته تتكىن فً انثؤسج انشئٍسٍح انظىسج  ـ

 ، فئن انظىسج انحقٍقٍح انمحظم ػهٍها تثتؼذ مه انؼذسح و تكثش . Fػىذما وقهض انمسافح تٍه انشًء و انؼذسح إنى أن وقتشب مه  ـ

 ذسح ػفئن طىسته انمحظم ػهٍها تىاسطح  ، ( Fنثؼذ انثؤسي ) انشًء ٌىجذ فً انىقطح إرا كان انشًء ػهى مسافح تساوي ا ـ

 : ) أوظش انحانح انشاتؼح (.(  اذـذج جـٍـؼـت ن فً انلاوهاٌح )تتكىّ تكىن وهـمٍح ، مؼتذنح و مجمؼح 

 ـ ػىذما تكىن انمسافح تٍه انشًء و انؼذسح أطغش مه انثؼذ انثؤسي ، فئن انظىسج انمحظم ػهٍها تكىن مؼتذنح و وهمٍح 

 ) أوظش انحانح انخامسح ( 

L’image obtenue par une lentille mince convergente 

 انـظـىسج انـمحـظم ػـهـٍـها تـىاسـطـح ػـذسـح سقـٍـقـح مـجـمـؼـح

A 

B’ 

 

B 
A’ 

O L’objet 
L’image 

Ecran 

( L ) 
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II – Construction géométrique de l’image : 
1 - Les rayons particuliers : 

 

Expérience 1 Expérience 2 Expérience 3 

   

Chaque rayon lumineux 

passant  par le centre optique 

O de la lentille, sort sans subir 

de déviation. 

Chaque rayon lumineux 

parallèle à l’axe optique 

principal, sort de la lentille et 

passe par le foyer principal 

image F’. 

Chaque rayon lumineux 

incident passant par le foyer 

principal objet F, sort de la 

lentille parallèlement  à l’axe 

optique principal. 

 

2 - Construction géométrique de l’image d’un point lumineux : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pour construire l’image d’un point lumineux, nous nous appuyons sur les rayons particuliers, où seuls  

deux rayons suffisent.  

Remarque : 
Le point objet A, son image A’ et le centre optique O sont alignés. 

3 - Construction géométrique de l’image d’un objet lumineux : 
Pour construire l’image d’un objet lumineux perpendiculaire à l’axe optique principale, on suit  

les étapes suivantes : 

- On choisie une échelle convenable pour représenter les distances ( longueur de l’objet, distance 

focale, distance entre l’objet et la lentille . . . ). 

- On représente l’objet à l’aide d’une flèche orthogonale à l’axe optique principale. 

- On construit l’image du bord de l’objet qui n’appartient pas à l’axe optique principale. 

- On obtient l’image de l’objet en entier par projection orthogonale de l’image obtenue sur l’axe  

optique principale. 

4 - Les différentes positions de l’image : 

On considère une lentille convergent de distance focale  = 10 cm, on place devant elle et à  

des différentes distances un objet lumineux de longueur AB = 3cm. 

1
er
 cas : 

Lorsque la distance de l'objet et la lentille est supérieure à deux fois la distance focale ( OA > 2 ). 

On prend : OA = 30cm 
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On a :  - La longueur de l’image : A’B’ = 1,5cm 

 - La distance entre l’image et la lentille : OA’ = 15cm. 
 

 

 

 A’B’ = 1,5 cmطىل انظىسج :  ـ نذٌىا :

 OA’ = 15 cmتؼذ انظىسج ػه انؼذسح :  ـ 

 اسـتـىـتـاج :

 وحظم ػهى طىسج حقٍقٍح و مقهىتح(، فئوىا  OA > 2ػىذما ٌكىن تؼذ انشًء ػه انؼذسح أكثش مه ضؼف انثؼذ انثؤسي ) 

 وطىنها أطغش مه طىل انشًء.

 : الحالة الثانية 

 (. OA = 2ػىذما ٌكىن تؼذ انشًء ػه انؼذسح ٌساوي ضؼف انثؼذ انثؤسي ) 

 OA = 20 cmوأخـــز : تؼذ انشًء ػه انؼذسح       

 

 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          

 
 A’B’ = 3 cm: طىل انظىسج  ـ نذٌىا :

 OA’ = 20 cmتؼذ انظىسج ػه انؼذسح :  ـ 

 اسـتـىـتـاج :

 (، فئوىا وحظم ػهى طىسج حقٍقٍح و مقهىتح    OA = 2ػىذما ٌكىن تؼذ انشًء ػه انؼذسح ٌساوي ضؼف انثؼذ انثؤسي ) 

 وطىنها ٌساوي طىل انشًء، و تؼذها ػه انؼذسح ٌساوي تؼذ انشًء ػه انؼذسح.

 

 

 

 

 

 

F F’ 

A 

B 

O A’ 

B’ 

3c

m 

5cm 

F F’ 

A 

B 

A’ 

B’ 

O 

3c

m 

5cm 

http://www.pc1.ma/
http://www.pc1.ma/


 

 : الحالة الثالثة 

 (.  < OA < 2)ػىذما ٌكىن تؼذ انشًء ػه انؼذسح محظىسا تٍه انثؼذ انثؤسي و ضؼفه 

 OA = 15 cmوأخـــز : تؼذ انشًء ػه انؼذسح       
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 A’B’ = 6 cmطىل انظىسج :  ـ نذٌىا :

 OA’ = 30 cmتؼذ انظىسج ػه انؼذسح :  ـ 

 اسـتـىـتـاج :

 (، فئوىا وحظم ػهى طىسج حقٍقٍح  < OA < 2)ػىذما ٌكىن تؼذ انشًء ػه انؼذسح محظىسا تٍه انثؼذ انثؤسي و ضؼفه 

 مقهىتح وطىنها أكثش مه طىل انشًء.و 

 : الحالة الرابعة 

 (. OA =  ػىذما ٌكىن تؼذ انشًء ػه انؼذسح ٌساوي انثؼذ انثؤسي ) 

 OA = 10 cmتؼذ انشًء ػه انؼذسح        وأخـــز :

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اسـتـىـتـاج :

 مه انؼذسح تكىن متىاصٌح،  انـمـىـثـثـقـح(، فئن الأشؼح  OA = ػىذما ٌكىن تؼذ انشًء ػه انؼذسح ٌساوي انثؼذ انثؤسي ) 

 وتانتانً فئن انظىسج انمحظم ػهٍها وهمٍح و تتكىن فً انلاوهاٌح أي تؼٍذج جذا.
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 : الحالة الخامسة 

 (. OA < سي ) ػىذما ٌكىن تؼذ انشًء ػه انؼذسح أطغش مه انثؼذ انثؤ

 OA = 5 cm       وأخـــز : تؼذ انشًء ػه انؼذسح  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 A’B’ = 6 cmطىل انظىسج :  ـ نذٌىا :

 OA’ = 10 cmتؼذ انظىسج ػه انؼذسح :  ـ 

 اسـتـىـتـاج :

 مه انؼذسح تكىن متفشقح،  انـمـىـثـثـقـحالأشؼح  (، فئن OA <  ػىذما ٌكىن تؼذ انشًء ػه انؼذسح أطغش مه انثؼذ انثؤسي ) 

 وح طىسج وهمٍح و مؼتذنح و مكثشج.ىّ ـكـنكه امتذاداتها تتقاطغ مه جهح انثؤسج انشئٍسٍح انشًء م

-    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    - 

Lexique 

Écran : شاشح 

Rayon particulier : شؼاع خاص 

Image : طىسج 

Objet : شًء 

Réel : ًحقٍق 

Virtuel : ًوهم 
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